

李超:如何以结构化货币政策工具助力共同富裕





## 文/意见领袖专栏作家 李超



## 摘要

我国经济发展存在结构性问题,货币政策助力共同富裕主要依靠结构性货币政策工具。可采取的结构性货币政策工具主要包括信用再贷款或专项再贷款再贴现、碳减排货币政策工具、定向降准、重启抵押补充等,以及通过宏观审慎评估体系加强对信贷投向的考核。通过不断创新运用结构性货币政策工具,可实现对经济的"精准滴灌"。

## 关键词

货币政策 共同富裕 再贷款再贴现 碳减排



共同富裕是社会主义的本质要求和奋斗目标。全面建成小康社会以及脱贫攻坚的全面胜利,为新发展阶段推动共同富裕奠定了坚实基础。党的十九届五中全会和"十四五"规划提出,到 2035 年基本实现社会主义现代化远景目标,其中包括"全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展",对扎实推动共同富裕作出重大战略部署。

宏观经济政策在实现共同富裕过程中,发挥着至关重要的作用。在此过程中,货币政策可在金融领域提供充分助力。本文旨在研究货币政策在推动共同富裕过程中发挥的作用,并对应分析可用的货币政策工具。

货币政策助力共同富裕的主要方式

# (一) 理论分析

从理论上讲,货币政策对收入分配会产生相反的两个作用力。一方面,货币政策宽松将推动经济周期性繁荣、降低失业率、缩小收入分配差距;另一方面,从发达国家经验来看,过度宽松的货币政策会推动资产价格上涨,为高收入群体以及紧密参与金融市场的群体带来更多财富,并降低普通家庭银行存款的回报,容易加剧贫富分化。

因此,从落实共同富裕、优化收入分配的角度看,要求货币政策保持适度的流动性投放,同时持续强化结构性调控,引导资金定向支持国民经济重点领域薄弱环节,如民营经济、中小企业。

#### (二) 现实情况



由于信用的二元分化, 我国民营企业、小微企业融资受到约束, 融资 难和融资贵问题始终存在。2008年国际金融危机之后,我国小型企业贷款 需求指数持续高于大型企业(见图1)。总量上的货币宽松往往无法顺畅传 导至这些实体经济部门,通过结构性货币政策解决结构性问题,可避免资 产价格泡沫带来的财富分配不均。



资料来源: Wind、浙商证券研究所

2021 年 9 月 7 日, 国务院政策例行吹风会围绕"支持中小微企业发 展工作有关情况"主题展开,中国人民银行发言人针对为促进共同富裕的 政策措施问题做出回应。发言人指出,中国人民银行所主导的金融政策和 货币政策在促进共同富裕方面有很多发挥的空间,比如中国人民银行负责



牵头金融扶贫,在过去几年里金融系统在脱贫攻坚中投入了很多资源,发挥了非常大的作用。下一步在金融促进共同富裕方面,还有很多工作需要进一步深入推进。比如,坚持不搞"大水漫灌",执行好货币政策,保持人民币币值稳定。具体来看,中国人民银行提出的相关工作包括:提高金融支持区域发展的平衡性,实施好信贷增长缓慢省份的再贷款政策;加大重点领域和薄弱环节的金融支持,包括支持中小微企业融资的各项举措,以及部署巩固脱贫攻坚成果和推进、拓展乡村振兴工作;大力发展普惠金融,继续深入推进农村信用体系建设,改善农村支付服务环境,加强金融知识宣传教育和金融消费者权益保护,让群众平等、安全地享受现代金融服务;促进房地产市场平稳健康发展,坚持"房住不炒"定位,实施好房地产金融审慎管理制度,加大住房租赁市场的金融支持力度;促进各类资本规范健康发展,坚决防止资本无序扩张等。

总体来看,通过金融手段助力共同富裕核心是发挥货币政策及信贷政策的收入再分配效应,重点是结构性货币政策工具的使用。

结构性货币政策工具的类型及对共同富裕的推动作用

自 2008 年国际金融危机以来,通过开展定向操作疏通货币政策传导机制已成为主要经济体央行的新动向。如美联储实施"扭转操作"以打通短期利率向中长期利率的传导梗阻,欧洲央行推出"定向长期再融资操作",意在引导资金通过信贷等途径流向相关实体经济部门。

近年来,中国人民银行不断完善结构性货币政策工具体系,创新运用



结构性货币政策工具实现"精准滴灌",效果明显。《2020年第二季度中 国货币政策执行报告》介绍了 2020 年以来结构性货币政策工具的使用情 况,包括进一步完善"三档两优"存款准备金框架、先后出台共 1.8 万亿 元再贷款再贴现政策、创新两个直达实体经济的货币政策工具等。结构性 货币政策工具在未来也将继续发挥正向收入再分配作用。 https://www.yunbaogao.

#### (一) 再贷款、再贴现

#### 1. 再贷款

再贷款即中央银行对金融机构的贷款,是中央银行调控基础货币的渠 道之一。自 1984 年中国人民银行专门行使中央银行职能以来,再贷款一 直是重要的货币政策工具。

再贷款一般分为三类:信用再贷款,如支农、支小、扶贫再贷款;流 动性再贷款;金融稳定再贷款。此外还有特殊时期的专项再贷款,如 2020 年投放的抗疫专项再贷款。其中,信用再贷款和专项再贷款是重要的结构 性货币政策工具, 有助于引导金融机构定向增加对相关薄弱领域的信贷投 放和资金支持,优化收入分配结构,促进共同富裕。

信用再贷款和专项再贷款往往采取优惠利率,相当于定向降息。例如 2014年8月,中国人民银行在增加支农再贷款额度时明确表示,贫困地区 符合条件的农村金融机构的支农再贷款利率可在优惠利率基础上再降 1 个 百分点。 又如 2020 年疫情后首批投放的 3000 亿元抗疫专项再贷款, 其发



放利率为上月1年期贷款市场报价利率(LPR)减250BP,实际为1.35%,并要求金融机构运用专项再贷款资金发放贷款的利率不能超过最近一次公布的1年期LPR减100BP,即2.85%,加上50%的财政贴息,确保企业实际融资成本降至1.6%以下。定向降息有助于引导商业银行继续用好再贷款额度,通过降低资金成本,提高银行对小微企业信贷发放的意愿,发挥信贷结构性调节作用。

《2021年第二季度中国货币政策执行报告》显示,为促进区域经济金融协调发展,对10个信贷增长缓慢省份增加再贷款额度2000亿元,截至2021年6月末已发放1600亿元,带动相关地区地方法人金融机构新增贷款同比明显多增。通过区域性再贷款进行信贷区域定向调节有助于推动中国区域协调发展,进一步改善经济发展结构性不平衡问题,促进共同富裕。

#### 2. 再贴现

再贴现是中央银行对金融机构持有的未到期已贴现商业汇票予以贴现的行为。自 2008 年以来,中国人民银行逐步完善再贴现管理,以有效发挥再贴现促进结构调整、引导资金流向的作用。如通过票据选择明确再贴现支持的重点,对涉农票据、县域企业和金融机构及中小金融机构签发、承兑、持有的票据优先办理再贴现等。

在共同富裕推进过程中,中国人民银行很可能继续频繁使用信用再贷款或专项再贷款及再贴现工具,加强信贷的结构性引导。由于这些货币政策工具指向清晰,且一般采用优惠利率,银行使用再贷款、再贴现资金支



持实体经济相关领域的积极性较高,可有效起到结构性调节作用。

## (二) 碳减排货币政策工具

在碳达峰碳中和推进的大背景下,绿色金融领域的定向支持力度将不断加强,中国人民银行曾表示强化对绿色发展的金融支持,继续落实和发挥好结构性货币政策工具的牵引带动作用,运用好碳减排支持工具推动绿色低碳发展。

2021年11月,中国人民银行推出碳减排支持工具,通过向符合条件的金融机构提供低成本资金,支持金融机构为具有碳减排重点领域的各类企业一视同仁地提供减排贷款。这是直达实体经济的结构性货币政策工具,以精准直达方式支持清洁能源、节能环保、碳减排技术的发展,并撬动更多社会资金促进碳减排。

碳减排货币政策工具从短期来看将发挥 "定向降息"作用,从长期来看是有效的宽信用工具。继日本央行之后,中国人民银行成为全球范围内第二家"官宣""绿色再贷款"的大国央行。应当用碳减排货币政策工具

# 预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



